

大国之治

代表委员热议政府工作报告

优势互补，区域协调再上台阶

本报记者 廖睿灵 汪文正 孔德晨

实施区域协调发展战略，是贯彻新发展理念、建设现代化经济体系的重要组成部分。今年政府工作报告指出，一年来，完善区域协调发展体制机制，在落实区域重大战略方面推出一批新举措，实施一批重大项目，区域发展协调性、平衡性不断增强。

全国两会期间，不少代表委员表示，中国持续推动区域协调发展，优势互补、高质量发展的区域经济格局加快形成，区域发展整体效能稳步提升。政府工作报告提出今年要大力优化经济布局，相信在各方携手努力下，区域协调发展必将再上台阶。

发展水平明显提升

谈起过去一年，代表委员们认为，区域协调发展水平明显提升，成绩很提气。

“东北全面振兴不断推进，咱东北钢琴厂的生机活力又回来了。”全国人大代表、东北钢琴乐器有限公司董事长张晓文说，自2019年6月恢复生产以来，公司订单量日渐上升，生产的钢琴远销美国、德国、日本、韩国等27个国家和地区，“新时代推动东北全面振兴给企业发展带来了重大机遇，让我们在从‘制造’向‘智造’转型之路上更有信心”。

唱好“双城记”，共建经济圈，2023年成渝地区双城经济圈GDP迈上8万亿元新台阶。全国人大代表、重庆琪鑫食品集团有限公司董事长林其鑫说，前不久，公司打造的荣昌猪养殖示范项目建成投产，推广以“联合养猪、联合开店、共同创业、共同致富”为主题的“两联两共”项目，已带动约2万人养殖荣昌猪，实现就业增收，“成渝‘双城记’越唱越好，也让我们有底气把品牌推向更大的市场，进一步助力成渝地区双城经济圈高质量发展”。

实施西部大开发战略是促进区域协调发展的重要一环。全国人大代表、蒙草生态环境(集团)股份有限公司创始人王召明及其团队长期在内蒙古、西藏、青海等地

从事种业科研应用转化工作。日前，公司和相关地方签署了“毛乌素百万亩沙地综合治理”项目合作协议，拟治理沙地100万亩以上，“我们有信心、有能力完成好这一项目，助力西部大开发形成大保护、大开放、高质量发展的新格局”。

全国人大代表、青海盐湖工业股份有限公司董事长贡红卫介绍，公司正加快打造世界级盐湖产业基地，逐步完善产业链条，建设4万吨锂电、500万吨工业盐等项目，“我们借助盐湖资源，开辟动力电池、储能电池、太阳能光伏、熔盐储能、绿氢和储氢等产业链新赛道，希望借此带动当地产业集群发展”。

“推进区域协调发展，有效促进了资源在区域间的优化配置。”全国政协委员、金澳控股集团有限公司董事局主席舒心表示，通过产业转移和布局优化，部分资源富足、发展相对落后的地区获得了快速发展机遇；不同区域间加强经济往来，增强了区域经济的整体竞争力，也创造了更多就业创业机会。这些都给区域内的百姓带来实实在在的获得感。

重大战略稳步推进

雄安新区拔节生长，长江经济带活力涌动，粤港澳大湾区勇立潮头……一系列

区域重大战略稳步推进，见到实效。

今年是京津冀协同发展上升为国家战略10周年。10年来，京津冀重点领域协同发展水平持续提升，交通一体化网络加快构成，主要城市1—1.5小时交通圈基本形成。全国政协委员、河北交通职业技术学院副院长张运凯认为，京津冀交通立体网络的规模效应显著。随着路网越织越密，三地间产业加速融合，协同创新和产业合作越来越紧密。新业态、新模式不断涌现，产业链由北京延伸至津冀，京津冀协同发展动能强劲。

长江经济带发展战略实施8年来，沿江越来越多居民从中受益。全国人大代表、湖北名羊农业科技开发有限公司董事长刘锦秀说，大别山黑山羊以大别山出产的天然金银花藤、马齿苋等中草药废弃药渣为主要饲草，羊粪便可以加工成有机化肥，这促进了公司与周边地区在技术、运输等方面加强合作，逐渐形成以黑山羊产业为引领、带动周边区县形成产业集群的发展模式，目前整个产业链已带动千余人实现就业。

“前海、河套、横琴等规划方案的出台，为粤港澳大湾区深度融合创造了更有利条件，也为南方科技大学发展提供了新契机。”全国政协委员、南方科技大学副校长金李说，南科大在河套深港科

技创新合作区牵头建设粤港澳大湾区量子科学中心。联合香港科技大学、澳门大学和中山大学共同发起粤港澳高校能源科学与技术专业联盟，助推实现“双碳”目标。

全国政协委员、民盟湖南省委主委何寄华认为，促进区域协调发展，既要强化体制机制创新，立足区域战略定位和资源禀赋提升区域产业竞争力，也要发挥科技创新的引擎作用，为区域协调发展注入新动能。近年来，长三角、京津冀、粤港澳大湾区等地持续强化创新引领，形成了不少高精尖产业集群，为中国经济高质量发展提供有力支撑。

比较优势充分发挥

怎样继续提高区域协调发展水平？今年政府工作报告提出，充分发挥各地区比较优势，按照主体功能定位，积极融入和服务构建新发展格局。报告在“提升东北和中西部地区承接产业转移能力”“支持京津冀、长三角、粤港澳大湾区等经济发展优势地区更好发挥高质量发展动力源作用”“优化重大生产力布局”等多个方面作出部署。

全国政协委员、民进天津市委专

副主委赵长龙认为，推动京津冀协同发展，应当在提升整体运行效率上继续努力，例如在市场规则、监管及优化投资环境等方面完善市场运行机制，促进人员、资本等要素流动更加便利。加快京津冀协同发展信息化工程步伐，为三地有效落实创新驱动发展战略、资源互通共享等奠定基础。

“广西正全力打造粤港澳大湾区重要战略腹地，大力推进区域融合协作。”全国政协委员、广西民族大学副校长黄娟娟表示，广西民族大学积极进行教学模式改革，培养了一批专业人才，取得积极成效。建议国家新增教育资源今后继续向中西部地区倾斜，支持边疆民族地区高校大力实施教育领域对外开放，承接周边国家“留学中国”需求。

全国人大代表、联泓新材料科技股份有限公司董事长郑月明认为：“绿色发展是推进区域协调发展的重要一环。以我关注的可降解材料产业为例，在政策引导和市场需求共同推动下，近年国内可降解塑料产业有明显进步，技术瓶颈逐步解决，产业规模显著提升。应继续加强区域内企业合作，通过创新研发、技术改造、工艺优化、智能化升级等举措，提升能效水平，推动区域产业协同发展。”

两会寄语

能源是国民经济的命脉。把能源技术及其关联产业培育成带动中国产业升级的新增长点，对促进新质生产力发展有着重要意义。就能源电力企业而言，应该抓住高水平科技自立自强这个关键，在绿色科技创新上加把劲，推动能源产业创新、塑造发展新优势。

中国华电去年以来积极行动，聚焦技术攻关，实现了新突破，牵头承担国家重大攻关任务，国内首台国产化F级50兆瓦重型燃气轮机在广东清远投入运行，2023年授权发明专利数量同比提高1倍。协同创新走深走实，推动共建“水圈科学与水利工程”等全国重点实验室华电分室。数智赋能步伐加快，积极拓展数字电厂、数字新能源、智慧矿山等场景应用，成立集团数字化中心，打造“数智华电”。

作为国资央企，我们还将继续加大科技创新工作力度，瞄准世界能源科技前沿，聚焦能源关键领域和重大需求，加强关键核心技术联合攻关，强化科研成果转化运用，在加快形成新质生产力、增强发展新动能中起到更大作用。今年，中国华电将进一步深入开展新一轮国企改革深化提升行动，健全与绿色低碳发展相适应的科技体制机制；加快推动电力工控、燃气轮机、氢能等领域的关键核心技术攻关，推动创新链产业链资金链人才链进一步融合；以更大力度布局前瞻性战略性新兴产业，抢占发展高点、打造新的增长点。

(本报记者 丁美栋整理)

绿色科技创新要加把劲

全国政协委员、中国华电集团有限公司董事长 江毅

面对人口老龄化，如何让更多农村老人就近、低成本、健康养老，是一个亟需解决的问题。近年来，有些地方推行长期护理保险，减轻了家庭养老经济压力和照护负担；有些地方将农村闲置房屋改建成养老机构，既盘活资源也节省成本。盼望农村养老服务体系能进一步完善，让更多老年人拥有幸福的晚年。

——全国人大代表、山西省吕梁市柳林县薛村镇小成村村委主任马金莲

推进全民美育有利于提高人口素质，有助于增强社会发展的内在动力，在文化自信自强中推进中国式现代化。建议将全民美育与社区建设、社区治理有效结合，营造良好的社区环境，增强社区居民的归属感和文化认同。在学校教育中强调中华美育精神，构建高质量的美育课程体系。

——全国政协委员、中国美术馆馆长吴为山

(本报记者 徐佩玉整理)



图①：无人驾驶配送车在雄安新区派送邮件。该无人驾驶配送车单日配送量达到500—800单，满电续航200公里，可实现1分钟换电。

新华社记者 王晓摄

图②：黑龙江大庆油田星火水面光伏项目。

新华社记者 张涛摄

图③：建设者在浙江省温岭市大龙快速路改造工程现场作业。

刘振清摄(人民视觉)



特刊责编：陈振凯 卢泽华 韩维正
邱海峰 徐佩玉 丁美栋
刘 晓 金 晨 王美华
尹 婕 贾平凡 徐嘉伟

视觉统筹：潘旭涛

本期特刊底图由AI生成